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ארנדט דאגה למדינת ישראל 

בביקורתו על הביוגרפיה של חנה ארנדט התעלם תום שגב מיחסה העקרוני החיובי המודגש לישראל כמדינתו הלאומית של העם היהודי. וזאת, להבדיל מן ההערכה המשתנה שלה כלפי הציונות, לפני קום המדינה ואחריה. כמו כן התעלם שגב מהביקורת הקיצונית שמתחה על אופן ניהולו של משפט אייכמן בירושלים. 

הערכה זו של ישראל כמדינתו של העם היהודי חשובה, מבחינתה של ארנדט, מדאגתה האנושית הכנה לגורלה של המדינה בעתיד. בימינו אלה, כאשר מתנהל פולמוס אידאולוגי לגבי הגדרתה המדינית של מדינת ישראל, ראוי להבהיר בעניין זה את דעתה של ארנדט, ולו רק משום ההכרה בה, בדור האחרון, כהוגת דעות מובילה בתרבות המערב. 

ראוי להבהיר כי מבחינת השקפתה של ארנדט ועל פי הגדרותיה, ישראל היא מדינה אשר המשך קיומו של העם היהודי אחרי השואה קשור בה, וזאת מפני שבעקבות הקמתה השתנה מעמדם של היהודים בקרב העמים. לפי טענתה, המדינה "הפכה את היהודים לעם בין עמים, לאומה בין אומות". 

בתוקף קביעה זו גרסה כי מן הבחינה ההיסטורית יש לישראל הסמכות לשפוט את אייכמן כמדינת העם היהודי שהושמד בחלקו. על כן, ובניגוד לדעתם של רוב חבריה האינטלקטואלים היהודים ממוצא גרמני, טענה ארנדט כי אף כי הפשעים של אייכמן לא בוצעו על הטריטוריה של ישראל, ברור ללא ספק כי כוונת הרוצחים היתה להשמיד את העם היהודי, זה שמדינת ישראל מייצגת אותו, ולכן לה הזכות לשפוט אותו. יתרה מזו, ישראל היא מדינתו של העם היהודי, מפני שהוא במשך תקופת גלותו הארוכה ברא לעצמו את המרחב הלאומי הקיומי אשר על בסיסו קמה המדינה היהודית. ועל כך הוסיפה, כי אף על פי שאין לישראל הסמכות המדינית לייצג את יהודי העולם, הרי היא "הישות הפוליטית היחידה שיש לנו". 

הפרדוקס בתחום זה הוא בכך כי דווקא בזמן משפט אייכמן, ולנוכח הביקורת החריפה שנמתחה על ספרה "אייכמן בירושלים" מפי מנהיגים ואינטלקטואלים יהודים, שגבלה במעין נידוי חברתי, דווקא אז היא נתנה ביטוי לדאגתה למדינת ישראל כמייצגת את האינטרס הקולקטיבי היהודי. יש להדגיש כי כוונתה היתה למדינת ישראל ולא לממשלת ישראל, שעליה מתחה ביקורת קשה בדרך כלל. היא ראתה במדינת ישראל לא תחליף לעם היהודי, אלא ביטוי לרצונו הלאומי להיות בעל ריבונות מדינית על טריטוריה מסוימת, שהיא גם הטריטוריה שאליה הוא שייך במובן ההיסטורי (המובאות לדבריה של ארנדט לקוחות מספרי "בין אושוויץ לירושלים", פרק א'). 
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