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כשהמדען פגש את איש הרוח

תכנית חדשה באוניברסיטה העברית וראשונה מסוגה בישראל תקנה לסטודנטים ידע רחב מחוץ לתחום לימודיהם
האם בשביל להיות רופא טוב צריך לדעת גם פילוסופיה? האם איש מדע המדינה צריך להבין גם בביולוגיה? והאם כלכלן יכול לתפוס איך עובד המוח? בעולם התחרותי של היום כישורים בינתחומיים מקנים ערך מוסף לביצוע כל תפקיד, מקצוע או מחקר ומפתחים מחשבה יצירתית.  אוניברסיטאות מובילות בעולם כמו אוניברסיטת פרינסטון ואוניברסיטת שיקגו כבר הבינו מזמן את היתרון הגלום בידע בינתחומי והן מפעילות תכניות להקניית ידע רחב ומגוון לסטודנטים. כעת, משיקה האוניברסיטה העברית תכנית דומה וראשונה מסוגה בישראל שתאפשר לסטודנטים לתואר ראשון לבחור קורסים להרחבת הדעת, חלקם קורסים שנבנו במיוחד עבור התכנית, בנוסף על תחום הלימודים שבו הם מתמחים.
במסגרת תכנית "אבני פינה" שתופעל באוניברסיטה העברית החל משנת הלימודים הקרובה, ילמדו תלמידי המדעים הניסויים על נושאים ודרכי מחשבה בתחום הרוח והחברה; תלמידי רוח יכירו את הידע בתחומי המדע, החברה או המשפטים; ותלמידי חברה, מנהל עסקים, משפטים ועבודה סוציאלית יטעמו מהגילויים הישנים והחדשים במדעי הרוח והטבע, הרפואה והחקלאות.  
לתכנית אבני פינה התגייסו רבים מטובי המרצים באוניברסיטה ובמסגרתה תִלמד אסטרונומיה בדרך שתהיה מובנת גם למשוררים, ספרות האגדה תלמד בשפה שתובן גם למי שאינו אמון על לשון חז"ל, משפט חוקתי יובהר גם לביולוגים ולפיזיקאים.  

"התכנית תקנה יכולות וידע להרחבת אופקים לסטודנטים ותאפשר לרכוש השכלה רחבה יותר שבאמצעותה יהיה ניתן להתקדם, לקדם ולתרום לחברה ולתרבות" אומרת רקטור האוניברסיטה העברית פרופ' שרה סטרומזה. 
בשנת הלימודים הקרובה תופעל התכנית באופן ניסויי ובמסגרתה יוכלו הסטודנטים לבחור בין 40 קורסים שיתקיימו בקמפוס אדמונד י' ספרא (שבגבעת רם) ובקמפוס הר הצופים של האוניברסיטה. קורסי אבני פינה יוכרו כחלק ממכסת הנקודות לתואר.
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