בחודש יוני נחנך מרכז חדש על שם פיטר ברוידא לקידום חדשנות בהנדסה ובמדעי המחשב במחלקה לפיזיקה יישומית שבבית הספר להנדסה ולמדעי המחשב. פיטר ברוידא שהלך לעולמו בטרם עת בשנת 2005, ורעייתו אנה היו ממנהיגי הסטודנטים היהודים בפולין. בעקבות גלי האנטישמיות שפקדו ארץ זו בשנות הששים הם הגרו לקנדה ושם עשו חיל בתחום המחשבים. פיטר ברוידא הוא בנו של ליאופולד טרפר, גיבור מלחמת העולם, מקימה ומנהיגה של רשת הריגול של המודיעין הסובייטי שפעלה במלחמת העולם השנייה במערב אירופה הכבושה ונודעה בכינוי "התזמורת האדומה".
המרכז החדש  הוקם בתמיכתה הנדיבה של גב' אנה ברוידא, אלמנתו של פיטר ברוידא וילדיה ארי וקרן ממונטריאול שבקנדה. המרכז יתמוך במגוון פעילויות שיתמקדו ביצירת התשתית ההנדסית-טכנולוגית למיזוג ההולך ומתהווה בין המרחב הקיברנטי (הוא האינטרנט) לסביבת המחיה הפיזית של בני האדם  והעולם הסובב אותם. בראש המרכז עומד פרופ' אהרן אגרנט מהמחלקה לפיזיקה יישומית בבית הספר להנדסה ולמדעי המחשב.
מוקד פעילויות המרכז יהיה יצירת קשרי גומלין בין ממציאים מהנדסים ומדענים הבאים מתחומים מדעיים וטכנולוגיים שונים והעוסקים בהיבטים שונים של הממשקים שבין המרחב הקיברנטי לסביבה הפיזית. פעילויות אלה יכללו אירוח של מדענים מרחבי העולם, ותמיכה בחוקר צעיר מצטיין שיבחר מדי שנתיים ויישא את התואר "עמית ברוידא". כמו כן, המרכז החדש יתמוך בפרויקטים מחקריים שאפתנים ופורצי דרך הנמצאים בשלב העוברי, לפני שהם  ניתנים למימון ממקורות קונבנציונליים. ובנוסף, המרכז יערוך מדי שנה כנס שיעסוק בנושא העומד במוקד המחקר והפיתוח בהנדסה, פיסיקה יישומית ומדעי המחשב באותה עת.
כנס ברוידא הראשון ייערך בחודש דצמבר השנה והוא יעסוק בהיבטים השונים של יסוד החישה במרחב הקיברנטי. פרטים נוספים ניתן למצוא באתר הכנס: http://aph.huji.ac.il/conference/introduction.htm .

בשנים האחרונות מתווסף ל"חישוביות" ו"תקשורת", שני היסודות המכוננים של המרחב הקיברנטי, יסוד שלישי: "חישה" (Sensing). החישה היא היכולת להפיק מידע ישיר על עצמים, חומרים ותופעות, והיא מהווה מרכיב חיוני ביכולת ליצור ממשק ישיר בין בני האדם וסביבת המחיה שלהם לבין המרחב הקיברנטי. ההתפתחויות האחרונות בננוטכנולוגיה, ננו-מדע, והנדסה גנטית פותחים כר נרחב של אפשרויות ליצירת שיטות חישה וחיישנים חדשניים, בפרט כאלה המיועדים לחישה של כמויות זעירות של חומרים כימיים וביולוגיים. דוגמא מייצגת לחיישנים כאלה הם החיישנים המפותחים ע"י פרופ' בלקין מהמכון למדעי החיים ופרופ' אגרנט מהמחלקה לפיסיקה יישומית. הליבה של חיישנים אלה הוא חיידק חי שבשיטות של הנדסה גנטית הוקנתה לו היכולת לשנות את תכונותיו האופטיות כשהוא חש בנוכחות החומר אותו הוא מאומן לגלות. הפרופסורים אגרנט ובלקין מפתחים מערכת מבוססת על צביר חישנים כאלה המיועדת לאפשר את ניטור הרעלנים במאגרי מים גדולים.

השילוב בין חישוביות, תקשורת, ויכולות חישה מאפשר ליצור רשתות חישה שבהן מהמידע הגולמי הזורם מצביר של חיישנים בדידים מופק מידע קוהרנטי וכולל על תהליכים ואופני התנהגות של מערכות מורכבות, טבעיות ומלאכותיות כאחד. היכולת להפיק מידעים ייחודיים ומורכבים משלל המידעים הבדידים המופקים ע"י נחילי חיישנים עם היכולת לשלב את המידעים הללו ולעבדם, תהווה תרומה חשובה לטכנולוגיות שיאפשרו לתפקד בעולם השואף לשמר את הסביבה, ללחום בטרור, ולספק שירותים רפואיים לכל דורש. 
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