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	הדסית העבירה לחברת אימיורון 
טכנולוגיה לחיסון אוראלי שפותחה בהדסה 

והפכה לבעלת שליטה בחברה האוסטרלית.
09/09/2009
הדסית ואימיורון ישתפו פעולה
בביצוע ניסויים קליניים בהדסה
 

 

הדסית- החברה ליישום טכנולוגיה של המרכז הרפואי הדסה ואימיורון, חברה ביוטכנולוגית במלבורן אוסטרליה, הודיעו היום כי חתמו על הסכם, לפיו אימיורון רכשה מהדסית טכנולוגיה חדשנית למתן חיסון אוראלי שפותחה ע"י רופאי הדסה, המבוססת על החלב שמופק מן החליבה הראשונה של פרות לאחר שהמליטו. במסגרת ההסכם שנחתם בין השתיים, הפכה הדסית לבעלת שליטה מרכזית (19.9%) באימיורון. 
 

פרופ' ירון אילן, מנהל מח' פנימית א' בהדסה ומומחה עולמי למחלות כבד, אשר פיתח את הטכנולוגיה החדשה ישמש כמנהל הרפואי של חברת אימיורון.
 
פרופ' אילן ואנשי צוותו בהדסה פיתחו קונספט טכנולוגי לטיפול במחלות אוטו-אימוניות ומחלות כרוניות באמצעות נוגדנים רב-שבטיים (Polyclonal) הנלקחים דרך הפה. אימיורון פיתחה טכנולוגיה מסחרית לייצור נוגדנים רב-שבטיים המתאימים למתן דרך הפה.
 
ניסויים מוצלחים שנעשו עד כה בחיות, הראו כי השילוב בין הטכנולוגיה שפותחה בהדסה ותוצרי הנוגדנים של חברת אימיורון עשויים להשפיע ישירות על רמת התפקוד של תאי מערכת החיסון מסוג T המשפיעים על התהליכים הדלקתיים בהם מתאפיינות מחלות רבות, ובהן סכרת סוג 2 ותסמונת מטבולית.
 
הניסויים הקליניים ב- 3 תחומים מתוכננים להתחיל בהדסה בעוד 3 חודשים, בכפוף לאישור ועדת הלסינקי המוסדית :
·         סכרת סוג 2 (תסמונת מטאבולית).
·         סרטן הכבד (Hepatoma)
·         דלקת כבד נגיפית (Hepatitis C).
 
פרופ' קולין צ'אפמן, נשיא אימיורון אמר: " השיתוף בין הטכנולוגיות של הדסה ואימיורון יהפוך  את הטכנולוגיה האימונותראפית האוראלית מקונספט לסדרת תכניות שניתן יהיה למסחר במהירות".
 
ד"ר עינת זיסמן מנכ"ל הדסית אמרה:" אנו שבעי רצון מן ההתקדמות בשיתוף הפעולה בינינו לבין אימיורון. המאמצים המשולבים של הטכנולוגיות של הדסית ואימיורון יכולים להניב גישה חדשה לטיפול במחלות קשות ותסמונות מטאבוליות".

אתר הדסה – www.hadassah.org.il
אתר הדסית – www.hadasit.co.il
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תחתית הטופס
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