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אימהוּת מפחיתה את הסיכויים לעבוד
לידת ילד נוסף מטילה "קנס" על נשים ומפחיתה את סיכוייהן בשוק העבודה, כך עולה ממחקר שערכו פרופ' ברברה אוקן ופרופ' עמליה אוליבר מהמחלקה לסוציולוגיה ואנתרופולוגיה. 
בעשורים אחרונים חלו שתי מהפכות במדינות המפותחות וישראל בתוכן: עלייה דרמטית בהשתתפות נשים בשוק העבודה ושינויים במבנה המשפחה, כמו עלייה במגורים משותפים ללא נישואין, דחיית הילודה, עלייה בשיעורי הגירושין, ירידה בשיעורי פריון והחלשת הקשר בין נישואין לבין פריון. האוכלוסייה היהודית בישראל יוצאת דופן מבחינה דמוגרפית יחסית למדינות העולם המפותח, שכן יש בה נטייה להינשא בגיל צעיר יחסית, להקים משפחות גדולות ולגדל ילדים במסגרות יציבות והטרוסקסואליות. 
אוקן ואוליבר בדקו את הקשר שבין תעסוקה ואי-תעסוקה של נשים בשוק העבודה (במשרה חלקית או מלאה) לדפוסי בניית המשפחה שלהן לאורך זמן. הן ביקשו לבדוק כיצד מושפעים דפוסי עבודת נשים בשכר ממספר הילדים, תוך בדיקת משתנים כמו השכלה; כיצד קשורה עבודה בשכר (חלקית / מלאה) למספר הילדים, וכיצד השתנו דפוסים אלו לאורך זמן.
החוקרות התמקדו במחקרן בארבעה מפקדי אוכלוסין נגישים שנערכו בשנים 1961-​1995, שבאמצעותם ניתן לתאר שינויים ארוכי טווח שחלו בקשרים שבין המצב המשפחתי ומספר הילדים ובין עבודה בשכר ועבודה במשרה חלקית ומלאה. ממצאי המחקר מראים כי קיימת מגמה חזקה של צמצום השוני בדפוסי התעסוקה של נשים נשואות, גרושות ורווקות לאורך זמן – אם ב-1961 28% בלבד מהנשים הנשואות הועסקו לעומת 70% מהנשים הגרושות ו-77% מהנשים הרווקות, הרי בשנת 1995 76% מהנשים הנשואות עבדו לעומת 75% מהנשים הגרושות ו-84% מהנשים הרווקות. 
עוד מצאו החוקרות שבקרב נשים נשואות קיימת מגמה מתונה בלבד של צמצום הפערים בתעסוקה לפי מספר ילדים. בכל תקופה סיכוייהן של נשים נשואות עם ילד אחד לעבוד בשכר נמוכים ב31%-​34% מסיכוייהן של הנשים הנשואות ללא ילדים. הפער בסיכויי התעסוקה של נשים נשואות עם ארבעה ילדים לבין אלו של הנשואות ללא ילדים אף העמיק. לעומת זאת הפער בסיכויי נשים עם שניים-שלושה ילדים לעבוד בשכר לבין אלו של הנשואות ללא ילדים הצטמצם באופן מתון. עבור נשים גרושות פערים אלו אף מתרחבים עם השנים. 
לדברי החוקרות, "נראה שהתפקיד המסורתי של נשים יהודיות כרעיות אינו עומד עוד בקונפליקט עם עבודה בשכר ועם עבודה במשרה מלאה, אך תפקיד האימהות עדיין נראה כנתון בקונפליקט זה. למרות שינויים שחלו לאורך זמן (כמו היעזרות במעונות יום לילדים) ולמרות העלייה ברמת ההשכלה של הנשים, הקונפליקט בין עבודה בשכר לגידול ילדים עדיין חזק." 
פרופ' אוקן ופרופ' אוליבר טוענות כי העלייה בנגישות למעונות יום פרטיים וציבוריים, הגידול בתמיכה הממסדית לנשים עובדות, העלייה ביכולת לתכנן משפחה וכן השינוי התרבותי המעודד את השתתפותן של נשים בשוק העבודה יותר מבעבר הביא, אמנם, לעלייה בתעסוקת אימהות לילדים. עם זאת, עדיין – ככל שמספר הילדים עולה פוחת הסיכוי של אם לעבוד.
למחקר השלכות בתחום המדיניות: ככלל יש לבחון מנגנוני מדיניות אשר יאפשרו לאימהות תמיכה ותנאים מסייעים כדי שתוכלנה לשקול אפשרויות לעבוד בשכר. מדיניות כזו צריכה להיבחן הן ברמת המדינה (המעסיקה במגזר הציבורי) והן ברמת הארגונים המעסיקים במגזר הפרטי. 
