חוקרים חשפו את המנגנון 

שהופך תאי גזע עובריים לתאים בוגרים

חוקרים מהפקולטה לרפואה גילו את המנגנון שבאמצעותו הופכים תאי גזע עובריים לתאים בוגרים היכולים להתפתח לרקמות ספציפיות. לגילוי זה השלכות חשובות על חקר תאי גזע ועל היישומים הרפואיים שלו. 
במאמר שפרסמו לאחרונה לאחרונה פרופ' יהודית ברגמן ממרכז המפרי לרפואה ניסויית וחקר הסרטן ופרופ' חיים סידר מהמחלקה לביוכימיה של התא וגנטיקת האדם בפקולטה לרפואה בכתב העת Nature Structural and Molecular הם סוקרים את פענוח המנגנון שבאמצעותו הופכים תאי גזע עובריים לתאים בוגרים היכולים להתפתח לרקמות ספציפיות.
כל התאים בגופו של עובר הנמצא בשלבי התפתחות מוקדמים מאוד הם זהים, ובניגוד לתאים של אנשים בוגרים הם "גמישים", כלומר מסוגלים להתפתח לכל סוג של רקמה. תהליך ההתמיינות של תאי הגזע מתחיל פחות או יותר בזמן שהעובר מתחיל להתמקם ברחם. כדי שתהליך זה יתחיל צריכים לפעול שני מנגנונים: מנגנון אחד "מכבה" את הגנים שאמורים לשמור על העובר במצב של פוטנציאל שינוי, והמנגנון השני "מדליק" את הגנים שמכוונים את התאים להתפתח לרקמה מסוימת. כל סט של גנים המודלקים אחראי ליצירת רקמה שונה: כשסט מסוים מופעל, העובר מייצר רקמת שריר, ובהפעלת סט אחר הוא מייצר כבד. 
בניסויים שערכו החוקרים בעוברים של עכברי מעבדה ובתאים שגודלו בתרבית התברר שהמנגנון כולו נשלט על ידי גן יחיד ששמו G9a. גן זה מכבה לצמיתות את הגנים שאחראים לשמור על פוטנציאל השינוי של תאי הגזע, ובכך מונע את יכולתם של התאים להשתנות. 

לתגליתם של פרופ' סידר וברגמן עשויות להיות השלכות רפואיות מרחיקות לכת. אחד האתגרים הגדולים הניצבים היום לפני הרפואה הוא ייצור רקמות חדשות שיחליפו רקמות שתאיהן נפגמו בשל מחלות כמו פרקינסון או סוכרת. לצורך כך, מושקעים מאמצים רבים בניסיונות ל"תכנת מחדש" תאים בוגרים. ואולם, התברר שקשה מאוד להשיג מטרה זו, מפני שתאים בוגרים הם "נעולים", כלומר חסרים את הגמישות המיוחדת של התאים העובריים. עתה, עם פענוח המנגנון האחראי ל"נעילת" התאים וביטול הגמישות שלהם, ייתכנו גישות חדשות לתכנות מחדש של תאים כך שיהפכו לרקמות הנדרשות. 

‏
העמקת האי-שוויון החברתי עלולה להביא לירידה בשיעור ההשתתפות בבחירות
בשנים 1996–2006 ירד שיעור ההשתתפות של האזרחים בישראל בבחירות לכנסת ב-20 נקודות אחוז. מחקר של ד''ר מומי דהן ותלמיד המחקר אבישי אפריאט מבית הספר למדיניות ציבורית שהתפרסם לא מכבר, שופך אור בנוגע לקשר שבין הצבעה בבחירות לבין מצב סוציו-אקונומי. המחקר מצא כי הירידה בשיעור ההשתתפות בבחירות לכנסת בשנים אלו הייתה חריפה יותר ביישובים חלשים מבחינה סוציו-אקונומית. 

ד''ר דהן ואפריאט בחנו את השאלה האם הירידה החדה בשיעור ההשתתפות של אזרחי ישראל בין ארבע מערכות הבחירות האחרונות לכנסת מאפיינת בעיקר את השכבות החלשות ביותר מבחינה חברתית-כלכלית? לבדיקת השאלה השתמשו החוקרים בנתונים ברמת היישוב ביחס לשיעור ההצבעה בארבע מערכות בחירות לכנסת שהתקיימו בין השנים 1996 ל-2006. כדי לאמוד את המצב החברתי-כלכלי של כל יישוב השתמשו החוקרים בנתונים המעידים על רמת ההכנסה, כפי שהיא מתבטאת בשכר הממוצע לשכיר ובהשכלה ממוצעת לתושב ביישוב באותן שנים. 

מהמחקר עולה כי בכל אחת מארבע מערכות הבחירות שיעור ההשתתפות של תושבי היישובים החזקים מבחינה סוציו-אקונומית גבוה יותר מזה של תושבי היישובים בתחתית הסולם הסוציו-אקונומי. ''הממצאים מראים כי אי-שוויון בחלוקת ההכנסות מתבטא גם באי-שוויון בהצבעה בארבע מערכות הבחירות האחרונות'' מסביר אפריאט. עוד נמצא במחקר כי ביישובים שתושביהם בעלי השכלה גבוהה שיעור ההשתתפות בבחירות לכנסת גבוה יותר בהשוואה ליישובים שתושביהם בעלי השכלה נמוכה. 

''ממצאי המחקר מעוררים דאגה לגבי יכולתה של הדמוקרטיה הישראלית לקבל החלטות שתואמות את העדפותיו של הציבור, במיוחד בתחום הכלכלי'', אומר ד''ר מומי דהן. ''דפוס זה עלול ליצור מעגל מסוכן לדמוקרטיה הישראלית – התרחבות האי-שוויון עלולה להביא לירידה בשיעור ההשתתפות בבחירות, שמצדה תכתיב מדיניות כלכלית שתרחיב את הפערים הכלכליים''.
