מצבי לחץ (סטרס)  במהלך ההריון עלולים לגרום ליילוד הפרעות שונות ובהן התפתחות איטית, הפרעות קשב ולמידה, תסמיני חרדה ודיכאון ולעתים אף לאוטיזם אומרת פרופ' מרתה רוזין-וינשטוק מבית הספר לרוקחות שהצליחה להוכיח זאת בניסוי מעבדה בחולדות.

הקשר בין מצבי לחץ ומתח בהריון אצל האם ובעיות התפתחותיות ורגשיות אצל היילוד ידוע כבר זמן רב לחוקרים מתחום הביולוגיה ומדעי ההתנהגות אולם עד כה לא הצליחו החוקרים  להוכיח את הטענה בניסוי אמפירי.  מדידות אובייקטיביות ומדויקות של מצבי לחץ בעת ההריון  קשות לביצוע  בבני האדם שכן הראיות מבוססות במידה רבה על זיכרונה של האם מתקופת הריונה ומושפעת גם מגורמים גנטיים ואחרים. 
פרופ' מרתה רוזין-וינשטוק מבית הספר לרוקחות החוקרת  נושא זה מצאה אצל חולדות במעבדתה קשר בין דחק בהריון והפרעות אצל הצאצאים.
עבודתה של פרופ' רוזין-וינשטוק כמו גם עבודות של חוקרים מישראל ואנגליה בנושא זה הוצגו בכינוס בין לאומי  שיזמה פרופ' רוזין בשיתוף עם ד"ר ויווט גלובר מאימפריאל קולג' בלונדון שהתקיים בהר הצופים בסוף חודש אוקטובר.
"היתרון העיקרי בעבודה עם חולדות" טוענת פרופ' רוזין-וינשטוק "הוא בכך שניתן לשלוט על ההשפעות הגנטיות והסובייקטיביות". רוזין השוותה את התנהגות צאצאי החולדות שהיו תחת תנאים של לחץ בתקופת הריונן, לאלו שלא היו בתנאי לחץ. במהלך המחקר השוותה החוקרת בין סוגים שונים של לחץ ובין תקופות שונות בהריון כדי לבחון איזו תקופה רגישה במיוחד ליצירת שינויים התנהגותיים בעובר. פרופ' רוזין-וינשטוק הצליחה להראות בניסויי מעבדה כי כאשר החולדות ההריוניות  היו נתונות למצבי לחץ (דוגמה נחשפו לצלילים טורדניים בזמנים משתנים)  הצאצאים סבלו מקשיי למידה,  מבעיות זיכרון ומקשיי התמודדות עם בעיות בסיסיות כמו חוסר מזון. הם גילו  גם תסמינים  דמויי חרדה ודמויי דיכאון בהשוואה לצאצאי חולדות בקבוצת הביקורת  שלא עברו מצבי לחץ. "כל התסמינים דומים לתופעות שנצפו אצל ילדים שנולדו לאמהות שסבלו ממצבי לחץ במהלך הריונן" מציינת פרופ' רוזין-וינשטוק. 
ניסויים נוספים שערכה פרופ' רוזין-וינשטוק הראו את ההשפעה של רמות יתר של הורמון הקורטיזול שמשחררת בלוטת האדרנל (יותרת הכליה) במצבי לחץ ומגיע למוח העובר  בתקופות קריטיות של התפתחותן.  בתנאים נורמליים, כאשר ההורמון מגיע במנות קטנות ולטווחי זמן קצרים יש לו תפקיד מיטיב  באספקת אנרגיה מהירה, אך בתנאים של לחץ כמות ההורמון שמגיעה למוח גבוהה והיא יכולה לגרום לעובר לשינויים מבניים ותפקודיים.  אצל נשים הרות, רמה גבוהה מן הרגיל של קורטיזול עלולה  לגרום לשחרור הורמון נוסף מהשלייה שיביא ללידה מוקדמת -  עוד גורם שיכול להשפיע על התפתחות נורמלית. 

לדברי פרופ' רוזין-וינשטוק נדרשים עוד ניסויים כדי ללמוד על השפעות נוספות על יילודים הנובעות מרמות הורמנליות גבוהות. 
