סוד המנגנון המוחי האחראי על פענוח הדיבור
למוחנו יכולת טובה לעבד קולות וצלילים ולהכניס בהם סדר והגיון גם כאשר הצלילים והקולות מושמעים בצורה מהירה או משובשת. המנגנון במוח הגורם לכך שמוחנו יכול להבין למשל מילה הנהגת בצורות שונות על ידי דוברים שונים או להבין מבטא כבד, לא היה ידוע למדענים עד לא מכבר . לראשונה, הצליחו חוקרים ממרכז אדמונד ולילי ספרא למדעי המוח (ELSC) לבנות מודל המתאר את המנגנון במוח שאחראי על פענוח דיבור בתנאים משתנים. מחקר זה עשוי להוביל לשדרוג תוכנות מחשב לזיהוי מהיר ומדויק יותר של דיבור.

עמית המחקר ד"ר רוברט גוטיג  ופרופ' חיים סומפולינסקי מתארים במחקר שהתפרסם לא מכבר בכתב העת PLoS Biology לתאר את התהליך במוח שבו זמן התגובה של תאי עצב לאות השמע אינו קבוע כפי שהיה מקובל לחשוב עד היום אלא משתנה באופן דינמי כך שהוא מתארך בדיבור איטי ומתקצר בדיבור מהיר. היכולת המפתיעה הזאת של תאי עצב להתאים את השעון הפנימי שלהם באופן אוטומטי לקצב הגעת האות השמיעתי מאפשרת למוח להתגבר על שינויים גדולים בקצב של צלילים וקולות ועל עיוותים אחרים של אותות אלה. כך, המנגנון הביו-פיזי שקיים במוחנו מאפשר לתאי עצב יחידים בקליפת המוח ללמוד לפתור משימת זיהוי של מילים כמעט בשלמות.

ההבנה של תהליך פענוח הדיבור ואפשרויות העתקה שלו לטכנולוגיה – על ידי פיתוח אלגוריתם עצבי לזיהוי ולעיבוד דפוסים שונים של אותות שמע – יכולים להוביל לשדרוג משמעותי של טכנולוגיה לזיהוי דיבור במחשבים ובטלפונים, למשל בחיוג קולי בטלפון, בזיהוי קולי במחשב או במכשירים לניטור קולות וצלילים. תוצאות המחקר יכולות להוביל בעתיד גם לפיתוח טיפולים חדשניים לבעיות שמיעה בקרב מבוגרים וצעירים.

ההמצאה נרשמה כפטנט על ידי יישום, החברה לפיתוח המחקר של האוניברסיטה העברית בירושלים.  
הבגדים שעשו את האדם הקדמון

לפני 70,000 שנה לבש האדם הקדמון בגדים עשויים מעור בעלי חיים שעזרו לו להתגונן מהקור העצום של עידן הקרח. בנקודה מסוימת בהיסטוריה למדו בני האדם להכין אריגי בד עשויים מסיבי צמחים, אולם עד כה לא נמצאו עדויות לתקופה שבה החלו לייצרם. ממצא ארכאולוגי חדש שהתגלה במערת דזודזואנה שבמערב גאורגיה מצביע על כך שמיומנות עיבוד פשתן ויצירת חוטים לצורך שזירת חבלים או אריגת טקסטיל נרכשה לפני 30,000 שנה לערך. 

החפירות במערה מתקיימות מאז 1996 בראשות פרופ' עופר בר-יוסף מאוניברסיטת הרווארד ופרופ' אנה בלפר-כהן מהמכון לארכאולוגיה באוניברסיטה העברית. באחרונה, יחד עם עמיתים מהמוזיאון הלאומי בטביליסי בגאורגיה וחוקרים מארצות הברית ומישראל, נמצאו במערה סיבי פשתן מעובדים. 

כפי שתיארו החוקרים במאמר שהתפרסם לאחרונה בכתב העת Science, רוב סיבי החוטים המיקרוסקופיים נמצאו בשכבות המתוארכות ללפני 26 אלף שנה לערך, בתקופה שבה האדם המודרני כבר יצא מאפריקה והחל לנדוד ברחבי העולם. חלק מהחוטים נבצעו בצבעים שחור, אפור, טורקיז וורוד.  

הממצאים מספקים את העדויות הקדומות ביותר שנמצאו עד כה לעיבוד בד או חבל. על פי ממצאי עש ונבגי פטריות המתקיימות רק על טקסטיל ועור, משערים החוקרים כי החוטים שימשו לאריגת בגדים ומצעים או לעשיית חבלים וסלים. עם זאת, בשל הקושי והמיומנות הרבה הנדרשת לצביעת חוטים, ייתכן כי החוטים לא נצבעו אלא ספגו את צבעם בתהליך טבעי מחומרים שהיו סביבם. בכל מקרה, הגילוי מצביע על כך שכבר בתקופה מוקדמת מאוד נעשה שימוש מתוחכם בחוטים שעשויים מצמחים. 

נוסף לחוטים, נמצאו במערה גם כלי אבן, כלי עצם, מעט חפצי נוי ועצמות בעלי חיים שהיו כנראה שרידי מזונות של האדם. החוקרים מצאו גם כמה חוטי צמר מפותלים וצבעוניים שנעשו מפרוותה של העז הקווקזית שעצמותיה נמצאו גם הם במערה. 
